

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.— Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

No se publica los días siguientes á festivos.

OFICINAS. RUA NUEVA, 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestres, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero semestre, 40.

No se admiten los originales sin firmar

No hay que temer

Si la noticia que nos comunicó nuestro corresponsal telegráfico y amigo, Sr. Lois, tiene fundamento real, es preciso que todos los amantes de Santiago nos unamos con valentía y luchemos desesperadamente hasta impedir que nos arrebaten lo que dá carácter y vida á la antigua Compostela; pero, si se trata de un ardiz político, de uno de esos recursos electorales, entonces ya no solo la indiferencia, sino el más absoluto desprecio, debe inspirarnos quien se nos presenta tan despreocupado, que no le inquieta lanzar á la publicidad una noticia que tanto debe preocuparnos y causar disgusto tanto.

No sabemos lo que ciertamente habrá, pero, sí, podemos asegurar que, la mayoría de las personas, salvado el primer momento de asombro, cree que la noticia de la supresión de la facultad de Derecho en esta Universidad, es una de tantas cosas echadas á volar con fines secundarios.

Sabemos que no hay un gallego, que ocupe una posición mediana, que tenga alguna participación en la vida pública, que no esté dispuesto á procurar por todos los medios á su alcance que la Universidad Compostelana conserve el tradicional renombre que ha conquistado. Esta convicción nos tranquiliza.

Y á los que dicen en absoluto que semejante noticia tiene fines exclusivamente electorales, debemos advertirles que el digno claustro universitario de Santiago no es una masa que emite sus sufragios al azar ó ejercita el derecho del voto inconscientemente, ó aterrada por la amenaza ó reducida por el alhago; tan docta corporación hará lo que le plazca sin tener en cuenta los arduos de ocasión en estas épocas de júbilo prematuro y de satisfacción de venganzas y miserias.

Que la noticia se ha circulado nos consta, por que lo dice nuestro corresponsal; pero que no se convertirá en hecho nos parece como la sucesión del día y de la noche.

De todas partes

La situación creada por las huelgas de Bélgica es muy grave.

La intervención del rey de los belgas tendrá por resultado la reunión del Consejo Superior de la Industria y del Trabajo para que adopte medidas conciliadoras entre patronos y obreros. Los diputados socialistas de Bélgica han tomado una parte muy activa para fomentar las huelgas.

A ellas no ha sido ajena la cuestión política.

Se ha dispuesto por el señor ministro de Fomento que en el panteón construido en el cementerio de San Isidro para depositar los restos de Meléndez Valdés, Goya y marqués de Valdegama, se hagan las obras necesarias á fin de que sean depositados los restos de Moratin.

Presididos por el director general de Instrucción pública se reunieron en el Museo Nacional de Pinturas los Sres. Riaño, Fernández Jiménez, Alvarez (D. Luis) y Meléndez Pidal, con el fin de ocuparse en los trabajos preparatorios para las fiestas del Centenario de Velázquez.

Quando el desgraciado rey de Francia Luis XVI, destronado y prisionero, miró en su prisión los retratos de Voltaire y Rousseau, con noble indignación exclamó: «Estos

dos hombres son los que han conducido á Francia á su ruina». Con esta misma persuasión dijo Napoleón I, «que no se sentía bastante fuerte para gobernar á un pueblo que leyese á Voltaire y á Rousseau» y por esta causa no permitió bajo su dominación reimprimir sus obras.

Todos los grandes tunantes han aplaudido siempre á Voltaire y Rousseau, y todos los hombres de bien los han detestado, porque la impiedad no ha traído nunca más que desastres.

Un ingeniero de California tiene un proyecto de ferrocarril ó tren sin vías al Polo, á través de los hielos. Mulkey, que es el ingeniero, está construyendo una locomotora que pueda marchar por la nieve aunque ésta sea muy desigual, y para eso lleva la locomotora ruedas dentadas. La parte anterior va provista de un espón como los de los barcos de guerra para destruir obstáculos.

La locomotora mide 7 metros de largo por tres de ancho. No se alimentará con carbón sino con gas, y podrá remolcar media docena de vagones Pullman y 4.000 kilogramos de peso.

La acción y celo apostólico de los religiosos de San Agustín, belgas y holandeses, acaban de obtener un nuevo triunfo. Las cuatro abadías de Averbode, de Parc, de Cern y de Tongerivo se han ofrecido á León XIII para ir á evangelizar colonias subyugadas por la masonería y sacar de la idolatría tribus enteramente de salvajes.

La primera la abadía de Averbode envió una caravana de sus religiosos que fundaron en el estado de San Pablo, en el Brasil, la misión de Pirapora, lugar de peregrinación muy renombrado y en donde se venera la antigua imagen del «Bom Jesús» y en donde establecieron una gran abadía en la que la juventud estudiosa de la comarca reciba una educación esmerada y profundamente cristiana. Averbode enviará de nuevo misioneros al Brasil en el mes corriente.

«La Reforma», en su número de hoy, da la noticia de que el lunes por la tarde se desbocó un caballo en la plaza de Santo Domingo.

Lo cual no tiene nada de particular. Pero el autor del suceso pone á la noticia el título siguiente:

«La locura de un bípodo».

Locura que no necesita comentarios. Pero es de temer que cualquier día, para contar la rotura de un coche, ponga «La Reforma» este título «La fractura de un cuadrúpedo».

Platón definió al hombre diciendo que era «bipes implumix».

Pero si hubiese vivido en esta época y hubiese leído ciertas cosas, no lo hubiese definido así seguramente...

Porque hay cada bípodo manejando la pluma...

El periódico «La Libertad», que como es sabido se muestra siempre muy benévolo á España, publicó ayer un artículo sobre las últimas elecciones de diputados á Cortes.

Dice que éstas no dan ninguna indicación seria la política futura. Añade que sería de lamentar que sustituyeran divisiones tradicionales á que dan lugar las cuestiones de origen personal.

Recuerda el ejemplo dado por la gran hermana latina aludiendo á Francia después de las desgracias de 1870 y hace votos porque España siga dicho ejemplo llevándose á cabo la unión de todas las buenas voluntades para la regeneración y prosperidad del país.

Ha llamado la atención un artículo de «The Pall Mall Gazette», en el cual hablando de la cuestión de marruecos indica que el territorio del Sus no pertenece al sultán y añade:

«Tiempo vendrá en que el país inexplorado del Sus, que se supone muy rico, será abierto al comercio y á la influencia de los europeos. Entonces Inglaterra tendrá derecho á tomar parte de pastel».

Como el indicado territorio está cerca de las islas Canarias, las declaraciones del órgano británico no deben pasar inadvertidas.

Sigue en los Estados Unidos la lucha entre los blancos y la raza de color.

En Georgia fué sacado á viva fuerza de la cárcel un negro que había asesinado al dueño de una granja, y el populacho lo linchó á las mismas puertas de la prisión, sin que pudiera impedirlo la guardia y la policía.

Primero le cortaron los dedos de ambas manos y las orejas y luego lo rociaron de petróleo y lo quemaron vivo.

El gobernador de aquel Estado temiendo que los negros tomen represalias contra los blancos, para vengar esa muerte, ha pedido al presidente de la república que le envíe más tropas.

CON PLUMA AJENA

EN SAGUNTO Y EN BELEN

Publica hoy «El Imparcial» un gran número de seis páginas. Información cuidadota y puntual; prosa galana; magníficos artículos de Clarín, Balart y Echegaray; graciosos monos; chistes de Taboada; una descripción de un cuadro de Pradilla, que es otro cuadro de Alcántara... Pues nada de eso, con ser tan bueno, vale lo que un modesto telegramilla de provincias con que mis ojos tropezaron esta mañana al desayunarme con el gran periódico.

Está fechado en Sagunto, y en él cuentan que ayer llegó á aquella población doña Belén Sárraga, directora de «La Conciencia Libre». La acompañaban un delegado del gobernador y cincuenta guardias civiles para amparar á la oradora, contra quien estaban amotinadas todas las mujeres de Sagunto... A las dos de la tarde de ayer, según anuncia el corresponsal, habrán hablado doña Belén en el antiguo Teatro Romano, y el cura párroco en el sitio denominado el Calvario.

No hay noticias de que se haya cumplido el programa. Basta éste para exportarlo al extranjero en forma de poema delicioso. Con los locos admirables de Baler y ese suceso de Sagunto, hay de sobra para enseñar al mundo que no todo ha muerto del Pirineo para acá; que el sepulcro del Cid sigue sin llave y en pie la dorada leyenda cuyo exterminio ha predicado en París la señora Pardo Bazán.

Para que todo sea castigo, y de abolengo rancio en esta historia, Sagunto es la población elegida para esa polémica entre el Teatro Romano y el Calvario...

Esas cosas ya no se ven más que en España, y en ellas se fundan los escritores extranjeros que de nosotros se ocupan para afirmar que se podría provocar la guerra civil con poner en litigio y en disputa las excelencias de una advocación de la Virgen sobre cualquiera otra... En libros y revistas franceses é ingleses hemos leído todas observaciones en tal sentido.

En las luchas religiosas de otros pueblos contemporáneos, adviértese, apenas las estudiamos, que la religión no es el verdadero móvil de ellas. Tonos de lucha religiosa se ha dado al famoso asunto Dreyfus y á la consiguiente exacerbación de la campaña antisemítica, y sin negar que para algunos exaltados, como Drumont, no haya en todo ello otra finalidad que esa, es evidente que la mayoría de los franceses, dislocados por *Voffaire*, no se acuerdan, ni poco ni mucho, de que Dreyfus es hijo de la raza del traidor á Jesús.

Mueve á unos el delirio patriótico encarnado en una morbosa adoración del ejército, y mueve á otros el odio al dinero, personificado en los grandes capitalistas judíos; mas para unos y para otros queda, en segundo término el ideal religioso que en otros tiempos encendiera luchas análogas á las que ahora han ensangrentado las calles de Argel.

Luchas religiosas, enconadas y tremendas, perturban desde hace algunos años el Imperio austrohúngaro; pero en ellas la religión no es más que una forma de expresión de los odios crecientes en Hungría respecto de Austria. Ahora mismo que pueblos enteros pasan del catolicismo al seno de la iglesia protestante, ello no es más que un

medio de demostrar las preferencias germánicas de los conversos.

Cierto es que también en España, entre los que á la postre aprovechan ó procuran aprovechar los disturbios religiosos, hay una intención política disfrazada, una disimulada codicia terrena; pero es no menos cierto que en los que se prestan á lucha, como esos grupos de Sagunto repartidos entre el cura y la propagandista librepensadora, entre el Calvario y el Teatro Romano, no hay más que enfermiza pasión religiosa, ya que no sinceridad de convencimiento ni fervores de fe.

Soberanamente cursi el tipo de esa hembra propagandista del libre pensamiento, una antigualla que ya «no se lleva» fuera de España. En todo el mundo civilizado se puede contemplar un reverdecimiento de la fe en las religiones positivas, en las grandes afirmaciones religiosas, y allí donde no hay esto, donde los espíritus fatigados de la vanidad del siglo no se han sentido tocados de la gracia, obsérvese un absoluto respeto para los que la recibieron ó se guarda acerca de tales asuntos urbano y discreto silencio.

Poderoso es en algunas naciones el movimiento feminista, vigoroso el entusiasmo de las mujeres para reivindicar más ó menos irrisorias ventajas sociales. Las mujeres que abrazan esa cruzada se hacen apóstoles de la caridad y de la paz entre todos los humanos. A ninguna de las de verdadero mérito ha ocurrido alzar banderas como las que pasea por el mundo doña Belén Sárraga.

Mas si esta propaganda me parece soberanamente cursi, pareceme excesivamente peligrosa la actitud del cura de Sagunto tocando á rebato en las conciencias y provocando las gentes al motín. Contra aquellas campañas no hay arma más eficaz que el ridículo. Doña Belén vociferando á solas entre las ruinas de Sagunto, sería un caso; Doña Belén, levantando á su paso el motín y recibiendo la réplica del Calvario, puede ser un germen de funesta perturbación.

Lucha y religión son palabras incompatibles, ha dicho León XIII, y una escritora insigne, *Séverine*, transmitió al mundo desde «Le Figaro» esas palabras, que no debemos olvidar... aunque sólo sea para no hacer mal papel entre las gentes civilizadas.

Salvador Canals.

Galicia.

En Orense ha habido un altercado entre el comandante de infantería señor Neira y el diputado don Vicente Pérez.

Se repartieron sendos bastonazos.

Por el ministerio de Fomento se publicó una ley por la cual se inclayen en el plan general de carreteras del Estado, de tercer orden, las provinciales que siguen.

Una que partiendo de la Moreira, en la dársena de Forcillán, en el puerto de Ribadeo, ha de pasar por la finca de los herederos de don Bernardo López Miranda y la calle de la Paz, y empalmará en el campo de San Francisco con la carretera de segundo orden de Lugo á Rivadeo.

Y otra que ha de partir frente al teatro en prolongación rectilínea del camino del servicio del muelle de Ribadeo y terminará en el punto más conveniente de la carretera provincial de Ribadeo á Vilela.

Corre el rumor en Vigo de que será destinada á Tuy la lancha cañonera «Diamante», que actualmente presta servicio en la ría de Marín.

En el seminario de Tuy se han registrado muchos casos de fiebra tifoidea.

Debido á esto se suspendieron las clases hasta el próximo día 10 de Mayo.

Continúa la huelga de los obreros en Redondela.

En la parroquia de Negros, cerca de Redondela, ha muerto una niña de once años por efecto de la mordedura de una culebra

Intentó fugarse de la cárcel de Vigo el preso Manuel Orza Torres, no habiendo podido realizar tales propósitos merced á la vigilancia que en dicho establecimiento se ejerce por el director y empleados á sus órdenes.

Quando fué sorprendido se tiró desde un alto, facturándose la espina dorsal.

Hubo que trasladarlo á la enfermería.

Dicho sujeto es el que detuvo días pasadas en las Tres Portillas el jefe de la Guardia municipal señor Serret, y parece resultar pájaro de cuenta pues ya estuvo en presidio.

Fondeó en la Coruña el vapor francés «La Navarre».

Procede de Veracruz, Nueva Orleans y la Habana,

Condujo 700 pasajeros.

Algunos de los pasajeros que desembarcaron en la Coruña dicen que la situación de la isla de Cuba, no es nada envidiable.

Los cubanos comienzan ya á sentir los efectos de la dominación norteamericana.

En la Habana casi todos los días surgen colisiones entre la policía yanqui y los naturales del país, motivadas por el desdén con que aquellos tratan á estos.

En la capital de la isla están los ánimos muy excitados por las violencias y demasías á que se entregan los dominadores.

Según dicen los aludidos pasajeros, es muy probable que dentro de poco tiempo surja otra nueva rebelión, dada la tensión en que se encuentra el espíritu público.

Los cabecillas que tomaron parte en la última insurrección nieganse á licenciar sus huestes en espera de los acontecimientos.

Entró en el puerto de Vigo procedente de Valparaíso y Montevideo el vapor «Oravia» que dejó allí 75 pasajeros.

Se despachó para Marín la lancha cañonera «Diamante».

En el de la Coruña entró el bergantin goleta español «San Antonio», y «Animas» procedente de Gijón, con carbón.

Se despacharon bergantin goleta «San Antonio y Animas» para Carril, con carbón.

Paulebot «Colón», para Gijón, en lastre.

Los que mueren:

En Ferrol el capitán de fragata don Manuel Martínez.

—En la Coruña don Laureano Suárez Sande.

Las plagas del campo

El jefe del servicio agronómico de la provincia de Lugo ha publicado los procedimientos que la práctica aconseja para combatir el insecto que ataca á gran número de plantas y con mayor avidez á los nabales y coles en floración, tiernos brotes de la vid y cereales.

Dicho insecto es del orden de los coleópteros y la plaga originada por él está favorecida por el estado climatológico anormal que nos rige.

De los cereales prefiere el centeno, haciendo en éste y en la vid verdaderos estragos cuando no se le persigue.

A pesar de los esfuerzos practicados por eminentes agrónomos, hasta la fecha no se ha descubierto un remedio eficaz, rápido y económico para combatir el insecto que nos ocupa, pero si los agricultores salieran de su apatía y se propusieran disminuir los efectos perniciosos de la plaga que nos ocupa lo conseguirían en muy pocos días, dedicándose por las mañanas, desde el amanecer hasta las nueve, á cazar el insecto, que se encuentra en las flores de los nabos y coles, tiernos brotes de la vid y en las espigas del centeno, las que devora rápidamente.

Esta caza se efectúa por medio de pequeñas bolsas ó saquitos, provistos de aros en la boca, que colocándose debajo de la espiga, flores ó brotes, se golpean éstos un poco y caen en el saquito los grupos de insectos devoradores de la planta, consiguiendo así en pocas horas dar caza á miles de ellos; los aros de los saquitos se forman con varitas de mimbres, sauces, álamos, etc.

Este trabajo practicado por mujeres y niños resulta poco costoso y durante unos cuantos dias, se consigue la disminucion de la plaga...

Esto no sucedia si al presentarse la plaga que nos ocupa y otras cualquier comarca, los señores alcaldes obligasen a los agricultores a combatir aquéllos en sus fincas por los procedimientos que la ciencia aconseja...

Si los agricultores se fijan un poco en las plantas que invade este coleoptero, observarán que los daños son grandes en el centeno cuyas espigas prefiere a las del trigo, cebada y avena...

Tales son los procedimientos recomendados por el citado funcionario de Lugo.

Sección Oficial.

LA GACETA

recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto por el que se resuelve a favor de la administracion la competencia suscitada por efecto de la demanda promovida por don Antonio Dombiz y otros...

Otro por el que se decide a favor de la Administracion tambien, el conflicto jurisdiccional surgido con motivo de la causa criminal seguida al exdepositario y varios concejales del Ayuntamiento de Jadrque, por el supuesto delito de malversacion de caudales publicos.

Ministerio de Hacienda.—Direccion general de aduanas.—Relacion de los cargamentos de trigo y demas cereales procedentes del extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la Peninsula e islas Baleares durante el mes de Marzo ultimo.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA Circular sobre eleccion de Senadores. Otra sobre Juntas de Sanidad. Certificacion de decretos a Escuelas por el tercer trimestre del economico actual. Edictos de escaso interes.

Santiago

Esta mañana a las diez se celebrará en el convento del Carmen, el solemne acto de la profesion de fe en el mundo se llamaba señorita doña Brígida Macías Carril, hermana del capellán de esta Basílica señor Macías.

Será madrina doña Agustina Guttruchaga, hermana del segundo tenor de la Catedral. En la ceremonia predicará el M. R. Padre Antonio Muños, del Colegio de franciscanos.

Asistirá la Capilla de música y seguramente que muchos fieles y amigos de la apreciable familia de la nueva religiosa.

Piezas que ha de ejecutar la charanga de Cazadores de Vergara en el paseo de la tarde de hoy en la Alameda. Pasodoble «Buen humor», Pons. La Montaña, Juarranz. Redova, Soler. Tanda de walses «Juventud dorada», Vaiteuffel. Fantasia de la ópera «El Pescador de Perlas», Bizet. «El Marino» pasodoble, Fonrrat.

Anoche se repartió en esta ciudad, el correo de Cuba y Veracruz.

Ha sido denunciado a la Alcaldía un matrimonio que escandaliza en la Fajera de Afuera, calle en donde se halla domiciliado.

En la causa seguida en el Juzgado de Padron contra Manuel González (a) Ruteiro María González Solar (a) Ruteira, Concepcion Eiras Lorenzo (a) Rejena, y Teresa Lorenzo (a) Galisaira, sobre hurto, se dictó fallo condenando a cada uno a cinco meses de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización a la perjudicada María Josefa González Rodríguez, de 3075 pesetas, por iguales partes.

Esta mañana sale para León, el candidato a Senador por las Sociedades Económicas del Noroeste Excmo. Sr. D. Salvador Parga. Deseamos a nuestro muy estimado amigo un feliz viaje.

En la ferrocarrilana de ayer tarde regresó a esta población nuestro sabio y distinguido amigo el Rector de la Universidad Excmo. Sr. D. Maximino Teijeiro, a quien damos respetuosa bienvenida.

Se está reorganizando por los jefes y oficiales del batallón de Reus, la charanga del mismo, que constará de igual número de instrumentos que el de una banda de regimiento.

El músico mayor que ha de dirigirla, señor Earrubia, viene precedida de gran fama, por su brillante campaña en Cuba.

Todavía no están designados el abanderado ni el capitán ayudante.

El Ayuntamiento de Malpica acordó crear arbitrios extraordinarios para enjugar el déficit de 7 193'74 que resulta en los presupuestos de 1898 99.

Se han recibido las cuentas de material de las escuelas incompletas de niños de Carré y Louredo, en Cesuras.

La Guardia civil de Puerto del Son ocupó al paisano vecino de aquella villa Antonio González Agintes, una escopeta de pistón siendo puesto a disposición del juzgado municipal.

El día primero de Mayo se reunirá la junta provincial del Censo electoral para resolver acerca de los informes emitidos por las juntas municipales sobre las inclusiones y exclusiones del censo.

En vista de los lisonjeros resultados obtenidos en la Granja escuela experimental de la Coruña durante los dos últimos años con la máquina desgranadora de cereales y legumbres, el director general de Agricultura Industria y Comercio ha concedido cuatro de dichas máquinas para cederlas gratuitamente y previas las debidas formalidades a los Ayuntamientos ó agricultores que las soliciten, cuyas peticiones se harán conociéndose a lo que prescribe el artículo 127 del Reglamento de 20 de Julio de 1892.

Al llegar a conocimiento del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid los acuerdos del Banco de España para la mayor amplitud de sus operaciones, se reunió inmediatamente en junta general extraordinaria, y aprobó por unanimidad la proposición siguiente:

«La reforma que proyecta en sus estatutos el Banco de España para la compra y venta de determinados valores en comisión, se opone a las bases de su establecimiento, tienda a la absorción de intereses legítimamente creados y debe ser enérgica y resueltamente combatida.»

Entre otros razonamientos, dicen los firmantes:

«Considerando que, si bien el Consejo del Banco puede tomar los acuerdos y resoluciones que estime convenientes a los intereses del mismo, ha de ser con absoluta subordinación a los especiales fines de su peculiar instituto y dentro, por consiguiente, del círculo trazado por las leyes de su constitución. Considerando que ese espíritu de restricción con que se estableció el Banco Nacional al presidir la reforma de sus Estatutos para armonizarlos con la nueva organización que le dió el decreto de 17 de Marzo de 1874, no solo determinó, con precisión suma, los negocios en que taxativamente habria de ocuparse, sino que, para su debida inteligencia, declaró solemnemente que cualquiera otra operación comercial ó industrial le está prohibida, lo propio que la negociación en efectos públicos.»

Por estas razones y otras que se expresan crean los firmantes que debe desestimarse la pretensión del Banco de España. Continúan llegando al Congreso credenciales de diputados, algunas de las cuales, según hemos oído, no son entregadas personalmente ni remitidas por medio de oficio, según dispone el art. 1.º del reglamento de la Cámara, omisiones que, aunque sancionadas por la práctica, pudieran dar lugar a complicaciones en algún caso.

El Gobernador civil Sr. Miranda ha designado el salón de planta baja del Palacio de la Diputación para que en el mismo se

verifique la reunión de la Junta general y de la electoral para el nombramiento de Senadores.

Los días 29 y 30 del presente se efectuarán a las horas y en la forma que la ley determina.

El «Boletín Oficial» de hoy publica una interesante circular del Sr. Gobernador de la provincia referente a las Juntas municipales de Sanidad.

En dicha circular se encarga también a los Alcaldes que remitan al Gobierno civil dentro de los primeros ocho días de Mayo entrante las propuestas en tema de los vocales elegibles.

En la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se han recibido las cuentas de material de las escuelas incompletas de niños de Lourda y Carres en Cesuras.

Se ha notificado el auto de prorrateo dictado por este Juzgado, a los utilitarios del foral de Argute (Rivadulla) de la testamentaria del Sr. Marqués de Monroy.

También se anunció la concurrencia de los interesados en el foral de Barca Bella (Busto) del mismo Marqués, y no habiendo concurrido se les ha declarado conformes con la práctica de prorrateo.

Segun «El Siglo Médico», durante la semana anterior han predominado las fiebres catarrales y gástricas, las infecciones gripales algunas de ellas de verdadera malignidad, con localizaciones gastro-intestinales y pulmonares, produciendo algunas bronco-neumonías y bronquitis mortales, en términos que esta clase de enfermedades ha dado lugar a un aumento en la gravedad.

Las anginas, las neuralgias y las exacerbaciones reumáticas se han observado también con frecuencia.

En los niños abundan la coqueluche, y el sarampión.

El ministro de Hacienda ha dispuesto que la reclamación de planes de aprovechamiento forestal a los ayuntamientos, se haga dentro de la segunda quincena del presente mes, y que los ingenieros formen los proyectos de dicho plan en los meses de Mayo y Junio y los remitan antes del día 15 de Julio.

La notable colección de «Albums de caricaturas» que publica la Casa editorial de D. Luis Tasso, de Barcelona, y en los cuales su autor, el Sr. Xaudaró, acredita cada vez más su ingenio de dibujante y la epigramática intención de su pluma, acaba de aumentarse con el sexto cuaderno, que lleva por título «Los Literatos», dado a luz con los primeros de ejecución artística que tanto han contribuido al éxito de los cuadernos precedentes. Su precio es 80 céntimos el ejemplar en toda España.

Además, no podemos omitir nuestros elogios al magnífico cartel-anuncio que se refiere a dicho álbum, excelente trabajo a varias tintas, en el que compete la elegancia del dibujo con la plasticidad de la impresión. Tenemos entendido que el Sr. Tasso, cediendo a reiteradas insinuaciones y con el fin de favorecer la corriente coleccionadora que hoy impera, ha acordado expendernos a una peseta el ejemplar; y no es dudoso que el éxito corresponderá a los dispendios que le ocasiona tan costosa publicación. La creciente simpatía con que el público acoge los «Albums de caricaturas», nos excusa de recomendar el presente a nuestros lectores.

Un sujeto conocido ya por sus escándalos y fechorías, no contento ayer con dejar de pasar varios gastos en las tabernas en donde se había embriagado, promovió ayer un fuerte escándalo en la calle de las Huérfanas hallándose en tal estado.

Fué conducido a la prevención en el carro de manos destinado a este fin, y habiéndose resistido, a echarse allí, fué preciso que a viva fuerza se le hiciera poner en el vehiculo, por varios municipales, uno de los que, Benito Abuña, tal vez al forcejear para reducirle, perdió el reloj de su uso, sin que hasta ahora haya sido hallado.

Al solo anuncio de que la nueva tabajería de Victorino Ambrós rebajaba cinco céntimos en la libra de carne, los demás tabajeros decidieron bajar también el precio en sus respectivos establecimientos.

Pero es el caso que el citado Ambrós acordó hacer una nueva rebaja.

En su establecimiento de la Plaza de abastos, que está señalado con el número 5, se expendirá desde hoy la libra de carne diez céntimos más barata.

Con gusto lo anunciamos al público, ya que es el que resulta beneficiado.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia conventual de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del Sr. D. Gerardo F. Jeremías y Devesa. La familia encarece a sus amigos tengan la bondad de asistir a alguna de aquellas.

Alguna diferencia de menos en los cambios y cierta paralización de los negocios forman la característica de la semana que

acaba de transcurrir, signo para nosotros de un género indudable fortaleza antes que que señal de desmayo.

No necesita explicación el hecho de detenerse los valores en la importancia del precio logrado las cuentas de cada cual permiten un descanso a gusto esa cómoda posición. La misma insignificancia de la reacción operada en baja acredita la firmeza con que se defienden los tipos de cotización y la falta de transacciones publica la actitud de los tenedores, a la expectativa sin mezcla aparente de desfallecimiento, aun cuando no sería preciso escudriñar muy hondo para hallar abundantes existencias de temores y recelos, bien avenidos con los colores de la situación actual.

Elegidos los diputados para el futuro Congreso, próxima la designación de senadores, van pasando fechas del calendario que formó el Gobierno, y el mercado vive pendiente de la apertura del Parlamento para conocer entonces los planes ministeriales y el acuerdo legislativo en las complejas dificultades de nuestra Hacienda. La inminencia de la decisión prepara el terreno para las públicas meditaciones, tema diario de conversación entre los bolsistas, asunto de animadas controversias y semilla de tantos cálculos cuantos son los deseos que cada uno trata de satisfacer.

Reuma.—No hay uno que se resista a las fuciones del Balsamo antireumático de Orive Es el mejor calmante que usan los médicos para curar a sus clientes del dolor reumático y neurálgico. Farmacias de crédito. En Santiago: Farmacia de Román Pereiro.

Leemos en un colega de Pontevedra. «Son muchas las personas que de varios puntos de Galicia concurren estos días a Lourizán a felicitarse al joven electo diputado a Cortes por el distrito de Muros don Eagenio Montero Villegas, por el honroso triunfo que ha obtenido en la última lid electoral».

En virtud de lo dispuesto en la ley electoral el señor gobernador civil convoca a la junta general de compromisarios para el día 30 del actual, con objeto de proceder a la elección de senadores, cuyo acto se efectuará en el palacio provincial.

El día 30 de este mes termina la prórroga concedida para las inscripciones de los que deseen concurrir a la Exposición universal de París, del 1900.

El día primero del mes entrante, comenzarán los ejercicios de las flores organizados por la Asociación de Hijas de María en honor de su excelsa patrona, la Madre del Amor Hermoso.

Se ha dado por desconocido en Palma Mallorca un telegrama depositado en Santiago para D.ª Catalina Pons calle Lustres.

El Juzgado de 1.ª instancia de Laíño anuncia la vacante de una plaza de alguacil la cual ha de provistarse con arreglo a la Ley de 10 de Julio de 1885, en el término de 30 días.

El nuevo Diccionario aparecerá probablemente en los últimos días de Octubre ó primeros de Noviembre.

Los pliegos estampados llegan hasta ahora al promedio de la letra V.

La última edición, publicada en 1884, era la duodécima, y constaba de 15 000 ejemplares; pero se agotó hace seis años, y el gran pedido hecho a la Academia ha inducido a elevar la tirada del nuevo léxico a 25 000.

El precio de cada ejemplar, juzgando por el de la edición anterior, será el de 20 pesetas. Como la venta de los 25 000 ejemplares en prensa parece asegurada, el importe puede calcularse en 500.000.

Aparte de los académicos de número, los correspondientes españoles han contribuido, el Sr. Basso con diez mil papeletas, el Sr. Oca con cinco mil y con varios números el padre Fitá y los Sres. Palau, Eguilaz, Alvarez Soreix, Saralegui y Fabra; de los americanos han remitido definiciones los señores Caleaño, Riva Palacio, Seijas y Tejera. De fuera de la Corporación han colaborado el padre Pedro Gómez, don Mariano Medina, don Felipe Pedrell, don José Ramón de Luanco, don Ildefonso Sierra, don Rafael Monroy y otros más.

Se ha reunido así un caudal de 40 000 papeletas, con observaciones utilísimas, unas porque desde luego dan solución a los defectos señalados, y otras porque sin acertar por completo con ella, han fijado la atención de la Academia sobre el punto discutido.

Varios autores han coincidido de tal manera que sobre la misma acepción se han recibido en Secretaría cuatro ó cinco cédulas redactadas en el mismo sentido.

En el nuevo Diccionario se ha emprendido la reforma de las terminaciones correspondientes a ciertos cuerpos simples que, por la influencia del francés, disonaban de los mejores cogidos para la mayoría de ellos También se han rectificado malas acentuaciones, procedentes de la descuidada traducción de libros franceses, incluyendo

las voces electrólisis y dinamó ya que se dice análisis y parálisis, y que los modernos químicos, al igual de los antiguos botánicos, escriben dinamó, tridnamo etc.

Los académicos tienen la esperanza de que el nuevo Diccionario sea apreciado como digno de competir en esmero y rigor lógico en la aceptación de palabras, con las obras similares más acreditadas en el extranjero.

Un periódico de la Coruña dice que son cinco los candidatos que lucharán en la elección de Senadores por esta provincia.

Dice el colega coruñés que se presentan los señores siguientes:

Por el primer lugar luchará el Sr. Linares Rivas (D. Maximiliano), adicto; por el segundo, el Sr. Rodríguez Seoane, adicto, y el tercero se lo disputan los señores Hermedia, Alsina y Latorre.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde Excelentísimo Sr. Marqués de Casa Pardiñas, se celebró anoche sesión con la asistencia de concejales Sres. Fernández Pereiro, Vilariño, Torre, Casas, Fuentes, Sánchez, Pena, Del Río y Alende.

Aprobada el acta de la sesión anterior, adoptáronse los siguientes acuerdos:

Aprobar las partidas de ingresos, que ascienden a pesetas: 12.302'77 el consumo en la tercera; 450'50, la de estancias de los sordo mudos en la Casa de Beneficencia en Abril último; 439'39 la de cloruro de cal en varios meses; 110, la de material de la escuela de adultos en el último año escolar; 173'95, del mismo concepto en la sección seguada de la Escuela.

Quedar enterado de haber sido aprobados por la Comisión mixta de reclutamiento los fallos dictados por la Corporación municipal, de mozos del actual y anteriores reemplazos.

Declarar prófugos a José Noya Barbeito y José Sede Bastelo, por no presentarse a clasificación.

Declarar vacante el cargo de concejal renunciado con justa causa por el que hoy es Juez municipal de Silleda (Laíño) D. Paulino Otero Vázquez,

Anunciar a subasta el suministro de pan para los acogidos en la Casa de Beneficencia, por el tipo de 33 céntimos el kilo.

Consignar 500 pesetas, a propuesta de la Alcaldía, para la representación de los bachanes de la calle de la Azabachería y enarandado hasta el pórtico del Palacio arzobispal.

Consignar otras 500, también a propuesta de la Alcaldía, para el arreglo, por prestación vecinal de carros, parejas, ect., del campo desde el punto de Río Marzan a Campobello.

Autorizar a D.ª Dolores Chancel para abrir una alcantarilla de desagüe de aguas sucias al servicio de su casa n.º 1.º de San Benito, de 25 centímetros de ancho y alto.

Prorrogar por 3 meses el plazo para la entrega de las obras de la casa de Beneficencia, al contratista D. Juan Bouzón Figueroa.

Conceder la propiedad de un nicho del cementerio católico, a D.ª Carmen Rosende Ferro.

Empadronar a D. Santiago Peno Basabe y cambiar en el padrón el concepto que tenía, por el de pobre, a Ramona López Roscaldá.

Y por último se dió cuenta de una solicitud del sentenciado a pena de muerte por la Audiencia de la Coruña Andrés Santalla Rico, en el sentido de que el Ayuntamiento gestionará la concesión de su indulto. El señor Secretario dió cuenta también de los telegramas el efecto cursados por el Ayuntamiento y Ministro de la Gobernación, que son a este tenor.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento

«Esta Alcaldía ruega a V. E. interceda con S. M. para la concesión del indulto a sentenciado a muerte por la Audiencia Andrés Santalla, el cual lo es solamente por prueba indiciaria,

Casa Pardiñas»

Telegrama de contestación:

Sr. Alcalde de Santiago

«Trasládese al Ministro de Gracia y Justicia la petición de indulto que con tanto interés me hace V. E.

Dato»

El Ayuntamiento acordó aprobar la conducta de la Alcaldía y comunicar al reo solicitante las diligencias en su favor practicadas.

Registro civil.

Movimiento de población ocurrido en el día de ayer: Nacimientos: dos varones y una hembra. Defunciones: dos hembras. Matrimonios: uno.

Observaciones de la Universidad

DIA 26.

Table with 2 columns: Observation type (Altura barométrica, Temperatura máxima al sol, Idem idem a la sombra, Idem mínima, Lluvia caída en las 24 horas últimas (m. m.), Agua evaporada en id. id., Viento dominante) and Value (740'9, 20'8, 17'0, 11'0, 0'0, 1'1, S. O.)

LOS MARTIRES DE CARRAL

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO.

La patriótica «Liga Gallega» de la Coruña ha llevado a cabo un acto que si otros motivos no avalorasen su mérito, bastaría éste para hacerle acreedora al aprecio y estimación de Galicia.

En el abandonado cementerio de San Estéban de Paleo, en Carral, yacían olvidados los mártires que en 1846 pagaron con sus vidas su amor a la libertad y su odio a la tiranía, pues aunque un acuerdo del Gobierno, hace más de cuarenta años, disponía que se les erigiese un monumento en la histórica Compostela, hasta el presente nadie se acordó de los bravos que en el mundo de los vivos se llamaron Solís, Velasco, Dabán, Lallave, Mariné y otros, sacrificados ignominiosamente.

La deuda estaba adquirida y había que satisfacerla sino de un modo santuoso, de la manera humilde que le es dado a un puñado de buenos gallegos amantes de su país.

Surgió la idea hace meses, á consecuencia de la visita hecha el pasado año á los Mártires de Carral, y no bien iniciada fué puesta en práctica, y al presente es ya un hecho que el monumento no tardará en lucir en la plaza de la pintoresca villa.

El domingo se colocó la primera piedra y allí fueron la Directiva de la «Liga» y la comisión del monumento, compuestas una y otra por los señores Murguía, presidente honorario y jefe del regionalismo gallego, Álvarez Insua, presidente efectivo, Golpe, Lugris, Tettamancy, la Iglesia, Couceiro, Rodríguez González, Salinas y Carré, secretario, y acompañaba á los expedicionarios el joven D. Ramón Velasco García, nieto de una de las víctimas de Carral; los señores Pondal, Martínez Salazar y Vaamonde, por hallarse indispuestos, no pudieron formar en la partida con tanto sentimiento suyo y de sus compañeros.

A las ocho de la mañana partía el *ripert* de la Rúa Nueva llegando á las diez de la misma á Carral donde fueron los viajeros recibidos por el Sr. Coronel jefe de la Zona de Santiago D. Ramón Velasco Ibarra, militar pundonoroso que no desdice del apellido que heredó de su malogrado padre D. Víctor, una de las víctimas inmolada en la fatídica jornada y que con sus dignos é infelices compañeros de armas reposan en el humildísimo campo santo de Paleo.

Al Sr. Velasco reuníanse los señores D. Andrés Tamo exalcalde de Carral, D. Joaquín Alejos Bissi, exsecretario del Ayuntamiento, presidente y secretario respectivamente de la «Liga Gallega» en Carral; D. Eduardo Montenegro y Salazar, distinguido abogado, y muchas otras personas importantes de extensa enumeración.

Hechas las presentaciones del carro descansaron los expedicionarios un momento que aprovechó el Sr. don Ramón Velasco para hacer entrega al secretario contador de la «Liga» de la suma de *cuatrocientas pesetas* recaudadas del Excmo. Ayuntamiento de Santiago, de varias sociedades de esa ciudad y algún particular, según nota que se publicará en la «Revista Gallega».

La comisión agradeció en el alma el proceder del Municipio y colectividades compostelanas, y el señor Velasco lleva el gratísimo encargo de expresarles el reconocimiento de la «Liga Gallega».

Después de esta formalidad pusieron todos en marcha acompañados por casi todo el vecindario del pueblo, dirigiéndose á la iglesia de Paleo, distante unos dos kilómetros, y en la cual se celebró una misa cantada, que oyeron todos con fervoroso recogimiento.

En el ofertorio el señor cura párroco D. Francisco Domínguez Vieites, dirigió la palabra á los concurrentes relatándoles sucintamente la hecatombe del año 46, y con tal sentimiento lo hizo y tanta elocuencia imprimió á sus frases sencillas, que los ojos de todos se llenaron de lágrimas al ver como por el venerable rostro del bizarro coronel señor Velasco y por el de su joven y simpático hijo, se deslizaba silencioso el llanto dedicado por su corazón al recuerdo de su heroico ascendiente.

Finalizada la misa, sacerdotes, invitados y pueblo, encamináronse al cementerio donde se rezó un solemnisimo responso que las mujeres oyeron de rodillas, y allí se reprodujo la escena de la iglesia, pues el acto emocionado y conmovedor llenó de nuevo los ojos con ese rocío del alma que derraman los que por su fortuna aún pueden llorar.

El simpático grupo formado por el señor Velasco y su hijo ante la tumba de su padre era de lo más interesante y subyugante, y como el dolor es contagioso, al posarse las miradas de los concurrentes en ellos, no hubo quien

al elevar una oración no vertiese lágrimas de compasión y de cariño que comprendían por igual á los incultos muertos y á sus descendientes presentes al interesante acto, cuyo recuerdo perdurará para siempre en la memoria de todos.

Terminada la ceremonia descendióse al pueblo donde se celebró un banquete íntimo y á los postres reuniéronse los señores curas á los comensales, quienes con levantada frase y honrada expresión brindaron por el Sr. Velasco y por la próxima erección del monumento.

A las cinco de la tarde procedióse á la solemne ceremonia de la colocación de la primera piedra.

Más de dos mil almas presenciaronla: el momento fué grandioso.

Hecho en la tierra el hueco fué colocada la piedra que bendijo el señor Cura párroco arrojando la primera paletada de cal, y pronunció un corto y correcto discurso encaminado á que la realización de la piadosa obra sea muy pronto un hecho y á que el proyecto se amplie con la restauración de la capilla del Socorro, frente la que se levantará el monumento, y en la que estuvieron presos los mártires esperando la hora del sacrificio.

El Sr. Velasco, con voz entrecortada pronunció un discurso de gracias en levantadas frases, y tan conmovido llegó á encontrarse que hubo de rogar que se le permitiese retirarse en compañía de su hijo, como lo hizo entre las aclamaciones y los aplausos de todos.

Habló el Sr. Eugris, y habló en gallego con aquella fogosidad que es la característica de su modo de ser, recordando que los héroes no mueren y que una buena prueba de ello era el acto que se estaba realizando, extendiéndose en otras consideraciones. Su discurso fué muy aplaudido.

Resumió el Sr. Álvarez Insua. Su discurso fué el de un orador de cuerpo entero, doctrinal y patriótico.

Hizo la historia de cuantos trámites habían concurrido para la erección del monumento que una vez terminado sería confiado á la custodia de aquel pueblo que tenía la suerte de albergar en su suelo á los héroes cuya historia era de necesidad que conociesen todos. La falta de espacio impídeme reseñar, como sería mi deseo, el aplaudidísimo discurso del Sr. Insua.

Cerróse el acto dando vivas á Galicia y á Carral, que fueron contestados con entusiasmo.

A las seis de la tarde, llevándose con sigilo á la Coruña al Sr. D. Ramón Velasco, despidiéronse de Carral y de sus buenas gentes, los que allí fueran á celebrar un glorioso aniversario de nuestra preclara historia.

Lo hermoso de la solemnidad pudo aun haber resultado más grande.

El entusiasta gallego y virtuoso presbítero D. Francisco Suárez Salgado, que demoró su vuelta á la Argentina para asistir á la colocación de la primera piedra del monumento, no obstante haber escrito que vendría, no pudo realizarlo: continúa en Mazariacos.

Algo muy grave debe haberle ocurrido al amigo entrañable; algo que se cubre de luto el alma; algo que no repito porque tendría que traducir un pensamiento cruel que del mio quiero alejar, porque es un dolor tan grande que de no contenerlo haría estallar en pedazos el corazón... ¡Quisiera no ser profeta y temo el estarlo siendo!

**

Los mártires de Carral pronto tendrán un monumento, no por lo humilde menos significativo.

Ellos cumplieron como buenos hijos. Galicia hoy cumple como buena madre.

El Corresponsal.

Gacetillas

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino 6, farmacia, Barcelona.

TELEGRAMAS

Servicio particular del ECO

Madrid 26 (11 m.)

El ministro de Hacienda ha manifestado que carecen de origen las versiones que circulan respecto de

sus propósitos en los presupuestos.

Añadió que no ha revelado á nadie sus propósitos.

Filipinas.

Madrid 26 (11 m.)

El general Lawton con su columna y la de Bocabe operan de acuerdo para apoderarse de Norzagaray.

Madrid 26 (id. id.)

No es cierto que el general Rios hubiese preguntado al Gobierno cuando podría regresar.

Hablando de esto el ministro de la Guerra dijo que Rios sabe que no regresará hasta que sea repatriado el último soldado.

Madrid 26 (8 n.)

El Gobierno ha recibido un estenso cablegrama del general Rios.

Dice el general como se defendió la guarnición española de Baler.

Además transcribe una comunicación que le envió el general Ottis.

Madrid 26 (8'15 n.)

El general Ottis se ha negado á que fuese relevada la guarnición de Baler por otros soldados españoles.

Ottis manifiesta que enviará tropas norteamericanas al mando de un oficial español.

Madrid 26 (11'35 n.)

Se reciben telegramas de Londres noticiando que entre los tagalos y los yanquis hubo un nuevo encuentro.

El combate se libró cerca de Calumpit y ha sido muy empeñado.

Madrid 26 (id. id.)

Después de defender sus posiciones con verdadero heroísmo los filipinos han incendiado el poblado en el momento de batirse en retirada.

En este combate se ha notado nuevamente que los tagalos luchaban con arreglo á táctica militar.

Madrid 26 (id. id.)

Al entrar la columna del general yanqui Macarthur en Calumpit se hizo el recuento de las fuerzas yanquis.

Resultó que en el combate murieron 20 y resultaron heridos 30 norteamericanos.

Telégrafo sin hilos

Madrid 26 (10'35 n.)

Visto el resultado de los ensayos del aparato de telegrafía que inventó Marconi varios ingenieros españoles han entablado negociaciones con el inventor con objeto de poder utilizarlo.

Marconi y los ingenieros han ultimado el negocio y aquel les facilitará aparatos de su invento para establecer el telegrafo sin hilos.

Huracán en Africa

Madrid 26 (11 n.)

En Zanzibar se ha desencadenado un furiosísimo temporal de lluvias.

El viento huracanado que reinaba ha ocasionado el derrumbamiento de centenares de edificios.

La capital está anegada totalmente.

Se cree que hayan ocurrido muchas desgracias personales.

Consejo de Ministros

Madrid 26 (11'55 n.)

Se ha celebrado el Consejo de ministros que había anunciado.

Los responsables se enteraron del cablegrama que envió el general Ríos.

Como ya telegrafié Ottis ofrece enviar un destacamento de soldados yanquis, acompañado de un oficial español, á auxiliar el destacamento español de Baler.

Madrid 26 (id. id.)

El ministro de Marina propuso, y se acordó, la venta de los barcos inútiles de la marina española.

También se acordó la venta del dique flotante de la Habana.

Madrid 26 (id. id.)

Los ministros hablaron de las próximas elecciones de senadores.

Por las noticias que dió el ministro de la Gobernación se sabe que el Gobierno vencerá en la próxima lucha.

Los ministros acordaron que á lo sucesivo se celebre Consejo todos los miércoles en lugar de los martes.

Madrid 26 (id. id.)

Según manifestó el Sr. Dato al salir del Consejo, nada se trató en él referente á la visita que hizo á la Reina el señor Romero Robledo, ni á las quejas que este dió á la soberana.

Tampoco se trató de la redacción del Mensaje que la Reina ha de leer en las Cámaras.

ULTIMA HORA

Madrid 27 (1 m.)

El «Capitán Verdades» continúa ocupándose en «El Nacional» de los asuntos de Filipinas y de Cuba.

En el artículo de hoy sigue combatiendo la Administración militar.

COQUELUCHHE

CATARROS, BRONQUITIS LEVES, GRIPPE, INFLUENZA

JARABE SERAFÓN

de Guayacol y Bromoformo

Calma la Tos y disminuye la expectoración.

Poderoso medicamento contra la Coqueluche de los niños.

No contiene morfina ni alcaloides, y puede administrarse á los niños sin peligro alguno.

ESCOPETAS

MARCA JABALI

En la armería de Bernardo Rios se han recibido Escopetas de la tan acreditada marca JABALI vendiéndose al mismo precio que en la primitiva casa de Barcelona.

Se reciben encargos y envían catálogos.

Escopetas de Pistón Hércules nuevo modelo. Armas de todas clases, de lujo y salón.

Expenduría de la Unión Española de Explosivos,

RUA DEL VILLAR, 78.—SANTIAGO.



PRIMER ANIVERSARIO

D. Domingo Antonio Villar Fernández

FALLECIÓ EL 28 DE ABRIL DE 1898.

R. I. P.

Sus hijos D. Ventura y D. Domingo, hijas políticas D.^a Vicenta Grangél y D.^a Francisca Ron, nietos, sobrinos y más parientes, ruegan á sus amigos se dignen encomendar á Dios el alma del finado y asistir al Acto Fúnebre que se celebrará á las ocho y media del día 28 en el convento de San Francisco ó á alguna de las misas que durante la mañana del expresado día se aplicarán en la Capilla general de Animas, por todo lo cual anticipan gracias.

Santiago 27 de Abril de 1899.

Madrid 27 (id. id.)

Los telegramas de Filadelfia continúan dando detalles de la explosión de la fábrica de Gomas.

Van extraídos muchos cadáveres de las niñas que trabajaban en la fábrica.

Madrid 27 (id. id.)

Ha terminado el incidente á que dió lugar el marino yanqui Mr. Coghlán con motivo de sus declaraciones respecto de Alemania.

El Gobierno yanqui envíale por telégrafo una reprimenda y con esto se conformó Alemania.

L.

BOLSA DE MADRID

	DIA 25.	DIA 26.
Interior.	63'50	63'25
Exterior.	70'15	69'90
Amortizable.	72'35	72'30
Cubas Viejas.	66'30	65'75
Idem Nuevas.	57'35	56'75
Cédulas.		
Aduanas.	94'50	94'30
Filipinas.	79'75	79'50
Tabacalera.	270'00	268'50
Banco de España.	413'00	413'00
Obligaciones del Tesoro.		
CAMBIOS		
Paris.	19'90	20'25
Londres.	30'25	30'28

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO.

ANUNCIOS.

Planchadora amate y brillo.

Carolina Martínez, ofrece al público sus servicios, Pegigo de Arriba, 18.

Se vende ó arrienda el almacén número 8 de la Puerta de la Peña de esta ciudad.

Dan razón en el despacho del Procurador D. Luciano Sánchez Miramontes (se-portales frente al palacio Arzobispal).

RAMON CONSTENLA, MARMOLISTA

Rúa del Villar 29, SANTIAGO.—Sucursal: calle de la Iglesia, número 8, VILLAGARCIA.

MARMOLES EN COMPETENCIA CON LA CANTERIA

Lápidas con cien letras, desde 25 pesetas en adelante.
 Sepulturas, desde 45 pesetas en adelante.
 Pilas bautismales, desde 125 pesetas en adelante.
 Pilas pequeñas de agua bendita, á 12 pesetas.
 Metro cuadrado para embaldosado de iglesias, portales y cocinas, á 11 pesetas.
 Metro lineal de escalones para portales, etc., desde 15 pesetas en adelante.

Revestidos para portales y fachadas de casas, etc., desde 30 pesetas metro cuadrado
 Vertederos para cocinas, desde 20 pesetas en adelante.
 Pilas de baño, desde 180 pesetas.
 Metro cuadrado para muebles, desde 20 pesetas.
 Estufas para sala, desde 80 pesetas en adelante.
 Cruces para cementerios con cien letras, á 25 pesetas.

SE VENDE YESO

NOTA.—Se hacen escaleras con balastrada, fuentes para jardines, ornamentación, escultura en mármoles y cantería. Todo á precios sumamente económicos.

MALA REAL



VAPORES CORREOS

El 29 de Abril saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco Bahia, Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires directamente el vapor

THAMES

La marcha de todos los vapores es 17 á 18 millas por hora, empleando en el viaje de Villagarcía y Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Llevarán cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.

El viaje á los pasajeros que quieren embarcar en Vigo les será abonado por el agente de la Compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía.

AVISO.—La cuarentena actual impuesta en la República Argentina contra las procedencias del Brasil, es de 24 horas de observación, y los buques de esta compañía no sufren detención alguna, debido á que en Montevideo se embarca en médico Inspector de Sanidad argentino que hace cumplir las 24 horas de observación, contando con el tiempo que se emplea en el despacho en el puerto de Montevideo y el invertido en el viaje desde dicho puerto al de Buenos Aires.

En VILLAGARCIA Y CARRIL. Sres. González y Fernández.

Agente general en el Norte de España y en Vigo. D. Estanislao Durán.



NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores-Correos de Lloyd-Nortealemán.

LINEA RAPIDA

El día 7 de Mayo saldrá de Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires el magnifico vapor

MARK

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 21 de Mayo el vapor correo alemán

BONN

Admite carga y pasajeros

Para más informes dirigirse al Consignatario en Villagarcía señor D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago á los agentes D. Manuel Morales y González Pato de Madres, 9, y Hórreo 10; y Fernández Varela é Hijos, Casas Reales 11.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para la PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.



HAMBURG--SUD AMERIKANISCHE

DAMPFSCHIFFFAHRTS—GESELLSCHAFT

Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Rio de la Plata

Vapores de la Compañía.

Amazonas.	Córdoba.	Montevideo.	Portoalegre
Argentina.	Corrientes.	Olinda.	Rio.
Asunción.	Curitiba.	Paraguassu.	Rosario.
Bahitonga.	Destro.	Paraguaya.	San Nicolás
Belyrunco.	Guahyba.	Patagonia.	Sao Paulo.
Buenos Aires.	Taparica.	Pernambuco.	Taquary.
Cintra.	Maceo.	Petropolis id.	Tucuman.
	Mendoza.		

SERVICIO QUINCENAL

El 23 Abril de saldrá de Vigo para Montevideo y Buenos Aires sin escala en el Brasil el magnifico vapor

SAN NICOLAS

Admiten carga y pasajeros.—Llevarán camareros y cocineros españoles.

Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo el vispera de la salida. Estos buques no hacen cuarentena á su llegada á Montevideo como las demás compañías por que no conduce carga para Brasil.

Solamente tocan en Rio Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo y siguen incommunicados para Montevideo.

De otros detalles informarán:

En CORUÑA Sres. Hijos de Marchesi Dalmau.

En CALDAS, CARRIL y VILLAGARCIA D. Elisardo Domínguez y los señores Hijos de Buhigas y Prats.

En VIGO Agente general en España, Sres. SALVADOR ARANDA, Arenal, 12.

Pídase en todos los Cafés, Hoteles y establecimientos de Ultramarinos

LA CERVEZA ALEMANA "DOS GALLOS"

Unico importador en eta acreditada marca

SALVADOR PENA

San Andrés, 10.—LA CORUNA.

V. M. ESCALERA

Consignaciones—Tránsito—Seguros—Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

CASA EN VIGO Y CARRIL

A LOS CONTRATISTAS Y MAESTROS DE OBRAS

Cementos, Hidráulicas, Cales y Yesos

EN PARTIDAS

Marcelino Suárez.—CORUÑA



Esquelas de defunción.

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las tres de la madrugada para el número del día.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

SANTIAGO MARTINEZ

36 PREGUNTOIRO 36

Si esta casa la prefiere el público, es porque vende los mejores géneros y más baratos; compárese su catálogo de precios. Ofrezco vino del Ulla del acreditado cosechero Don Francisco Gacio Fernández que es una especialidad en su clase.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Este Remedio bajo la forma de POLVOS puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia, Nunca falla. Triunfa siempre aún en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al "Estómago Artificial." Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es "El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz."

CURA

CURA

CURA

las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta) y la dilatación de estómago haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia; opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas. las dispepsias intestinales; cesando pronto las: DIARREAS con ó sin cólicos ó flujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

la disenteria con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen. la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases, procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos. Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 750 la caja; 4 pesetas la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

REAL FABRICA DE FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Talleres de construcción y reparación de maquinarias, Premiada en varias Exposiciones con medalla de oro y plata y mención honorífica.

ANTONIO ALEMPARTE.—CARRIL.

DIRECTOR: J. Alemparte.

Potes, potas, calderos, filloeras, cocinas económicas, estufas, bombas de varios sistemas, jarrones, jardineras, pies de banco de varias formas balcones, verjas de hierro dulce y fundido, columnas, galerías, kioscos maquinarias, molinos harineros, tuberías para con lucción de aguas, máquinas y calderas de vapor, depósitos para agua desgranaderos de maíz, prensas para uva, idem de copiar y todo lo concerniente al ramo de fabricación en hierro colado bronces y otros metales.

Se facilitan planas y presupuestos de construcciones especiales. Esta casa también se encarga de toda clase de instalaciones para lo cual cuenta con personas competentes.

Representación de varias casas extranjeras.

JOSE PEDROS Y COMPANIA

FRANCIA

BAYONA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa por los vapores:

PILES CANTABRIA HERNANI

NORTE GALICIA BAYONÉS

admitiendo pasajeros y carga, Consignatario en Carril y Villagarcía, DON RICARDO CAAMAÑO

El Cognac et fine Champagne-Amat.

PIDASE EN CAFES

DEPÓSITOS GENERALES

En Valencia: Amat hermano.

En Vigo: para todo Galicia.

TRONCOSO AMAT Y COMPANIA

Grandes depósitos de vinos, alcoholés y aguardientes de todas clases.—Vinagre, mistelas, vinos generosos, etcétera.